

Секция «Политика памяти: методология исследования и практики применения.»

## **Гражданская война 1936-1939 гг. и франкистская диктатура в политике памяти современной Испании**

**Научный руководитель – Понамарева Анастасия Михайловна**

***Пахомова Вероника Константиновна***

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра региональных проблем мировой политики, Москва, Россия

*E-mail: verosh158@gmail.com*

С 1936 по 1939 гг. Испания переживала гражданскую войну, после которой с победой правых сил почти на сорок лет в стране установилась диктатура генерала Франко. Особую роль в конфликте сыграла также католическая церковь, фактически объявившая войну против республиканцев крестовым походом. После войны павшие со стороны франкистов были воспеты как мученики, тогда как потерпевших поражение республиканцев подвергли репрессиям и дискриминации[4]. Борьба с приверженцами республики стала одним из основных инструментов консолидации сторонников Франко.

После смерти Франко в 1975 году страна избрала путь примирения и демократии, но массовые казни и расстрелы республиканцев в военные и послевоенные годы, похищение около 30 тыс. грудных детей франкистами, принудительный труд побежденных - все эти преступления режима Франко сознательно замалчивались.

Подписав в 1977 г. Закон об амнистии, руководство страны обозначило готовность двигаться в направлении общественного примирения даже ценой пренебрежения представлениями отдельных социальных групп о справедливости. Сторонники Закона об амнистии или, как его называют, - «пакта забвения» - поддерживалась идея о равной ответственности обеих сторон за произошедшее. Мирный демократический транзит Испании многими исследователями воспринимался, как исключительно удачный пример обращения с «неудобным прошлым», однако на практике выяснилось, что признание равной ответственности не подразумевает признания равных прав на память и справедливость за всеми субъектами, вовлеченными в конфликт и их потомками. Если тела похороненных франкистов могли быть эксгумированы и переданы родственникам, то семьи республиканцев зачастую не имели возможности прийти на могилы своих близких, ведь информация о местах расстрелов намеренно не разглашалась.

Но появилось новое поколение, лишенное опыта и страхов предыдущего, и начавшее рассматривать вопросы прошлого как здоровый аспект демократического общества.

Испанская политика памяти в отношении войны и диктатуры менялась в зависимости от партии, получившей большинство голосов на разных уровнях. Переименование некоторых улиц, снос памятников режима Франко в период с 1979-1987 гг. связаны с победой левых партий на местном уровне, но с 1988 года эти действия сильно тормозятся правыми силами до 2000 года, когда премьер-министр Испании (2004-2011) Хосе Луис Родригес Сапатеро поднимает тему побежденных в гражданской войне, и 2006 год испанским парламентом объявляется «Годом памяти». В 2007 г. принимается закон о «Признании прав и принятии мер в интересах лиц, подвергшихся преследованию и насилию в годы гражданской войны и диктатуры» [2], начинает действовать государственная программа по поиску и перезахоронению жертв режима, налаживаются выплаты компенсаций жертвам франкизма и их потомкам, всем испанцам, вынужденным покинуть родину с приходом каудильо к власти.

По всей Испании активизировалась работа по устранению символов диктатуры, но общественный консенсус в отношении необходимости раскрытия преступлений франкизма достигнут не был. В 2008 г. судья Бальтасар Гарсон составил подзаконный акт, официально объявив репрессии режима Франко преступлением против человечности, а Закон об амнистии - противоречащим нормам международного права. В ответ ему было предъявлено обвинение в превышении полномочий. По итогам долгих судебных разбирательств Б. Гарсон был лишен права заниматься юридической деятельностью на 11 лет [1]. В 2007 году католическая церковь обнародовала документ под названием «Моральные ориентации в нынешней ситуации в Испании»[3]. В нем она обвинила инициаторов «Закона об исторической памяти» в возрождении раскола в обществе, «которое, казалось бы, нашло путь к примирению»[5].

Но очевидно, что молчание и примирение разные вещи. Испанская проблема памяти о гражданской войне и диктатуре остаются камнем преткновения на пути к общественному консенсусу, подливая масло в огонь испанского сепаратизма в том числе.

В мае 2018 года Социалистическое правительство объявило о решении эксгумировать останки Франко из Долины павших. И обращение к историческим событиям стало реакцией на центробежные явления в современном испанском обществе, а перезахоронение Франко в октябре 2019 г. должно было стать символом преодоления поляризации различных общественных сил и послужить началом преодоления раскола испанского общества.

Список использованных источников

- 1) Орлов А.А. Испанское правосудие в тупике: О «деле» судьи Бальтасара Гарсона // Обозреватель-Observer. 2010. №6 (245)
- 2) Ley de Memoria Histórica [Электронный ресурс]. — URL: <https://ley memoria.mjusticia.gob.es/memoria-historica-522007> (дата обращения: 07.03.2022).
- 3) Orientaciones morales ante la situación actual de España. Instrucción Pastoral, LXXXVIII Asamblea Plenaria de la Conferencia Episcopal Española, 23 de noviembre de 2006
- 4) Rodrigo J. Hasta la raíz. Violencia durante la guerra civil y la dictadura franquista, Madrid, 2008. P. 111-176.
- 5) Silva E. (2017) La Desmemoriada Ley de la Memoria [Электронный ресурс]. — URL: [https://www.eldiario.es/tribunaabierta/desmemoriada-ley-memoria\\_6\\_722737734.html](https://www.eldiario.es/tribunaabierta/desmemoriada-ley-memoria_6_722737734.html)